

KRUPSKÝ ZPRAVODAJ



4. číslo

ČERVENEC 2020

Slovo úvodem

Rok 2020 se přehoupl do své druhé poloviny, a přestože byly poslední měsíce spjaty s nečekanými změnami a všichni čelili novým výzvám, věřím, že pro nás byl i přínosem. Jedním z nich byl čas, který jsme získali pro sebe a své blízké, možnost zamyslet se a zvážit, co je pro nás nepostradatelné a které hodnoty bychom chtěli předat dalším generacím.

Před námi je závěrečná etapa uvedení obecní ČOV do zkušebního provozu, a především dlouho očekávané připojení domácností k nové kanalizační síti. V obci se pracuje na uložení elektrického vedení nízkého napětí do země a současně se upravují chodníky, které po stavebním zásahu nejsou v dobré kondici. Jsem přesvědčena, že tyto aktivity pomohou k lepšímu společnému soužití v naší obci.

Pavλίna Hurdová, pavlina.hurdova@seznam.cz
předsedkyně komise pro mládež a kulturu

Kaplička v Krupé

Příběh zvonu

S myšlenkou na obnovu krupské kapličky přišel místní starousedlík J. Hetto poté, co byl v létě 2019 na půdě OÚ Krupá objeven starý zvon. Záhy se kolem jeho nápadu vytvořila skupinka nadšenců, kteří ho podpořili.

Pátrání

Díky pátrání J. Hetta se zjistilo, že zvon byl pravděpodobně odlit v období mezi lety 1509 až 1528 ve zvonářské dílně mistra Tomase z Litoměřic. Svědčí o tom nápis na zvonu, který vyluštil J. Pexa z Petrovic.

Tento zvonec dyelal mystr Thomass

Nápis na zvonu ze zvoničky

Sloužil původně jako sanktusník v sanktusové věži krupského kostela. (Sanktusník se používal při zpěvu sanctus a při pozdvihování). Coby architektonický prvek se objevuje již od 13. století, a zvláště v případě menších venkovských kostelů byl ve středověku často jediným zvonem.

Zvon byl dvakrát přemístěn. Poprvé do kapličky, která stála vedle sokolovny, a podruhé do kapličky u rybníka, která stála na místě nynější hasičské zbrojnice.

Počátky realizace

Když se sejde dost nadšených lidí, nebývá od nápadu k jeho realizaci daleko. V lednu 2020 byl zhotoven 3D model budoucí kapličky. Projekt podle něj zhotovila Ing. Rosenbergová z Loun. Obec přislíbila pozemek u rybníka za hasičskou zbrojnicí (co nejbližší původnímu umístění) a zdálo se, že nic nebrání tomu začít stavět...

Koronavirová pandemie 2020

Jenže člověk mění, Pánbůh mění a projektu se postavil do cesty zákeřný Covid 19. Stavbu přerušila řada vládních opatření včetně plošné karantény uvalené téměř na všechno lidské konání. Namísto stavby kapličky jsme začali šít roušky. Doba koronavirová nicméně přispěla i k budoucímu významu kapličky. Ta se tak záhy pro její tvůrce stala symbolem lidské sounáležitosti a pomoci.

Stavba

Když přísná opatření trochu polevila, začalo se s výrobou střechy kapličky, dřevěnou kostrou, krovu a obložením měděným plechem. Zvon byl vyčištěn a zakonzervován. Koncem května se započalo se stavbou. Vyhlobily se základy, provedla hrubá stavba a fasáda. V sobotu 20. června 2020 byla na hrubou stavbu nainstalována hotová střecha se zavěšeným zvonem a ukryta časová schránka pro příští



Vysvěcená kaplička a pan J. Hetto

generace. Další týden se provedlo osazení dvířek, pokládka střechy a zhotovení obrubníku kolem kapličky a vyplnění kamínky.

Slavnostní odhalení

V neděli 28. 6. 2020 byla vysvěcena a slavnostně odhalena nová kaplička u rybníka za hasičskou zbrojnicí. Zsvěcena sv. Václavovi, patronu české země, je připomínkou pandemie v roce 2020 a symbolem lidské sounáležitosti ve zlých časech. Kapličku, oba kříže v ní umístěné a zvon vysvětil kněz P. Vojtěch Novák z římskokatolické farnosti Rakovník. Za své praxe se prý ještě nesetkal s tím, že by někde vznikla zbrusu nová kaplička z iniciativy občanů.

Po vysvěcení se ujal slova iniciátor stavby pan Hetto a krátce přiblížil, jak stavba probíhala. Na žádost přihlížejících se rozezněl i zvon. Do budoucna se počítá s tím, že bude zvonit každý den klekání v šest hodin večer.

Kaplička je nádherná. Nechtě chrání občany a obec, odhání zlé a slouží k tichému rozjímání všech, kdo se u ní zastaví.

Ještě jednou děkujeme všem, kteří se jakýmkoliv způsobem zasloužili o toto krásné a bohubilé dílo.

Poděkování

Od projektu přes model a stavbu vše řídil a vyřizoval p. Hetto, a hlavně díky jeho neúnavné práci a schopnosti dotáhnout věci do konce kaplička skutečně stojí. Dřevěnou kostru lucerny vyrobil J. Pexa z Petrovic, který rovněž vyluštil nápis na zvonu a zařídil výrobu nápisu na čelní straně kapličky. Dlaždice s modlitbou na průčelí zařídili paní Dubská a Zechovská z firmy Lasselsberger Rakovník. 3D model a krovy střeš zhotovil krupský rodák R. Charvát, obložení měděným plechem klempíř A. Ondič, hrubou stavbu mistr zedník J. Matějovský, fasádu bratři M. a P. Tonovi. Vyčištění a zakonzervování zvonu provedl V. Krob ze Hředel, J. a D. Trnkovi zhotovili chodníček kolem kapličky. Transport střešy se zvonem zajistil R. Fořtík. Na stavbě se dále podíleli D. Pešek, P. Fencel, P. Ledvinka st., P. Ledvinka ml., J. Hetto, J. Mrázek, M. Šerák, A. Zelenka a v neposlední řadě občané, kteří finančně přispěli.

SDH Krupá

Zásahy a další akce našich hasičů

27. 1.	Vyslání k požáru velkokapacitního seníku v obci Černčice u Petrohradu, okr. LN, kde bylo celkem 18 jednotek
8. 2.	Účast mladých hasičů na soutěži Čistecký uzel, kde se zúčastnilo 7 našich reprezentantů
17. 4.	Výpomoc při dálkové dopravě vody z obecního rybníka v obci Kounov
23. 4.	Pivní běhy v obci Přílepy, za SDH Krupá nás reprezentoval Pavel Miksa a Michal Malý, kteří závod s velkým náskokem vyhráli podruhé v řadě
2. 5.	Sběr železného šrotu po obci
25. 5.	Při výstavbě výpusti z ČOV muselo dojít k vypuštění hasičské nádrže, proto při této příležitosti bylo provedeno její částečné vyčištění a odbahnění.
14. 6.	Jednotka vyslána k požáru osobního automobilu v obci Krupá, po ukončení zákroku byla posádka vyslána k sesunutí zemině na stavbě D6 v k.ú. Krušovice, ke které došlo po silných víkendových srážkách
27. 6.	Zásah při pádu stromu na silnici I/6 mezi křižovatkou na Nesuchyni a Hořesedly

Pozvánka

V sobotu 1.8.2020 od 13:00 pořádá SDH Krupá netradiční hasičské závody v obci, kde budou družstva dětí, žen a mužů měřit své síly ve štafetě a požárním útoku. Týmy dospělých hasičů uvidíte soupeřit i v obrácené útoku a útoku dvojic. Od 21:00 hodin proběhne „noční útočení“, kde se bude soutěžit jen v klasickém a obráceném požárním útoku. Všichni jste srdečně zváni a budeme rádi za diváckou podporu.

Lukáš Kapalín

Sport v Krupě

TJ Sokol Krupá

Turistický oddíl

Turistický oddíl TJ Sokol Krupá chystá 1. srpna další z oblíbených výšlapů po okolí. Tentokrát trasa povede z řevničovského nádraží přes Mackovu horu, kolem novostražeckých rybníků do Pecínova. Opět nebude chybět zasvěcený komentář Václava Somola. Kdo se bude chtít zúčastnit dalších akcí, které se konají v naší i sousední obci, může absolvovat jen část s výstupem na rozhlednu.

Také uvažujeme o výletu na Krašov s exkurzí do pivovaru Chříč. Samozřejmě nebude chybět novoroční výšlap s přípitkem na hradě Pravda.

Sledujte stránky TJ Sokol Krupá: <http://sokol-krupa.wz.cz/>.

Za TJ Sokol Krupá – J. Mrázek

Stolní tenis

V naší obci vznikl tým stolního tenisu spadající pod TJ Sokol Krupá. Do našeho týmu momentálně patří 7 hráčů, kapitánem je Honza Bubela.

Pravidelně trénujeme na sále místní sokolovny – středy a pátky večer. Navíc se účastníme pingpongových turnajů pořádaných sprátenými oddíly Sokola, kdy naším největším úspěchem zatím byl lednový turnaj neregistrovaných hráčů v ping-pongu na Stochově, kde jsme obsadili čtyři místa v nejlepší desítce.



Tým stolních tenistů v Krupě

Od následující sezóny (říjen 2020) vstoupíme do Okresního přeboru páté třídy (nejnižší soutěž v RSST Rakovník). Domácí zápasy budeme mít každý druhý pátek večer. Diváci jsou samozřejmě vítáni.

Jan Bubela

Jezdectví

AuraCup

V sobotu 13. června se konal druhý ročník seriálu tří závodů AuraCup 2020. Od brzkých ranních hodin do večera bylo na startu k vidění více než 100 jízd. Soutěžilo se ve třech disciplínách zručnosti, drezuře ve dvou kategoriích (dětí a dospělí) a parkuru. Za pěkného slunného počasí bylo vidět mnoho pěkných výkonů. Závodů

se zúčastnili i místní děti (T. Buřičová, T. Kroupová, N. Miksová, J. a J. Bauerovi) a dospělí jezdci.

Průběžné pořadí v jednotlivých kategoriích:

	1. MÍSTO	2. MÍSTO	3. MÍSTO
ZRUČNOST	A. Typoltová	S. Hájková	N. Librova
DREZURA DĚTI	L. Netíková	M. Mauzerová	P. Hlavsa
DREZURA	L. Procházka	L. Šašková	J. Mauzerová
PARKUR	J. Sochorková	L. Procházka	K. Fialová

Další kolo AuraCupu proběhne 5. září. Všichni jste srdečně zváni.

Deskové hry

Herní odpoledne a večer v Krupé

29. února se od 14 hodin konalo již třetí herní odpoledne a večer. Návštěvníky čekalo kolem 150 titulů karetních a deskových her. Novinkou byly herní turnaje ve hře Karak a Superfarmář. Děti staršího školního věku a dospělí si mohli poměřit své síly v Karaku. Mladší hráči sbírali a vyměňovali svá zvířata na farmě ve druhé zmíněné hře. Každý z účastníků turnaje obdržel věcnou cenu. Na podzim chystá Spolek pro Krupou další setkání milovníků deskových a karetních her.

Divadélko v Krupé

První prázdninový pátek 3. července na sále místní sokolovny pobíhal vlk. Ne, není to vtip, jen k nám zavítalo divadlo Julie a spol. s pohádkou nejen pro děti s názvem O Červené Karkulce aneb utekl nám vlk! Téměř zaplněný sál, a to převážně mladšími diváky, se velmi bavil. Pohádka byla postavena na tak trochu netradiční zápletku, ve které vlk uprchl ze zoo a po cestě snědl nejen babičku a Karkulku, ale i děti ze školy. Vše se ale v dobré obrátilo, když se pomocí operace podařilo všechny zachránit a vlka vrátit zpět, odkud uprchl.



Divadlo Julie a spol. v místní sokolovně zahrálo pohádku O Červené Karkulce aneb utekl nám vlk!

Zprávy z obecního úřadu

Připojení domácností na obecní kanalizaci

26. června proběhla kolaudace stavby ČOV a její uvedení do zkušebního provozu.

10. července proběhlo zasedání zastupitelstva, kde byl schválen kanalizační a provozní řád ČOV Krupá. Společnost RAVOS, s.r.o. bude poskytovat servisní služby. Byly schváleny smlouvy o odvádění odpadních vod a všeobecné obchodní podmínky k jejímu odvádění do obecní kanalizační sítě. Veškeré informace jsou dostupné na <https://www.obec-krupa.cz/aktuality/kanalizace/>. **Od 22. července se mohou domácnosti připojit na obecní kanalizaci.**

Jak postupovat, pokud se chci připojit k obecní kanalizační síti?

- 1) Mám zabudovanou revizní šachtu s potřebnou fotodokumentací.
- 2) Doložím, že jsou ekologicky zlikvidovány kaly ze stávající jímky (septiku).
- 3) Na obci podepíši smlouvu o odvádění odpadních vod a všeobecné obchodní podmínky o odvádění odpadních vod a poté mohu připojit domácnost do obecní kanalizační sítě.

Od 1. 1. 2020 došlo na základě rozhodnutí valné hromady VSOR ze dne 25. 11. 2019 k úpravě cen vodného.

vodné 40,55 Kč/ m³ bez DPH 46,63 Kč/ m³ s DPH

Cena stočného je stanovena na 40 Kč/ m³ včetně DPH v souladu s vyhláškou č. 48/ 2014 Sb., kterou se provádí zákon č. 274/ 2001 Sb.. Stočné pro roční zkušební provoz kanalizace a ČOV Krupá (platné od 10. 7. 2020) bude určováno následujícím způsobem:

- 1) Jsem napojen pouze na obecní vodovodní řád.
Stočné: dle skutečné spotřeby vody na vodoměru
- 2) Částečně využívám obecní vodu, ale mám i vlastní studnu.
Stočné: cena je stanovena paušálně nebo podle vodoměru, pokud je spotřeba vody vyšší než paušál
Stanovení spotřeby vody – směrná čísla
Bytový dům 35 m³/ osoba/ rok
Rodinný dům 36 m³/ osoba/ rok
Dům k rekreaci 18 m³/ osoba/ rok
Víkendový pobyt 18 m³/ osoba/ rok (děti vracející se na víkend z internátu, osoby s trvalým pobytem v Krupé vracející se na víkend)
- 3) Nejsem napojen na obecní vodovodní řád, chci odvádět odpadní vody do obecní kanalizace.
Stočné: cena je stanovena paušálně

Majitelé nemovitostí, kteří mají domovní čističku odpadních vod bez napojení na obecní kanalizaci, budou povinni od ledna 2021 dokládat obci výsledky laboratorních rozborů jejich odpadních vod. Majitelé nemovitostí bez připojení na kanalizační řád a bez domovní ČOV budou muset od stejného data dokládat ekologickou likvidaci jejich odpadních vod.

Financování výstavby obecní kanalizace a ČOV

Finální vyúčtování nákladů spojených s výstavbou kanalizace, obecní ČOV, opravou místních komunikací i hlavní komunikace, která je ve správě Krajské správy a údržby silnic Středočeského kraje, výstavbou dvou vodovodních řadů a opravami obecní dešťové kanalizace bude možné vyhodnotit až po ukončení ročního zkušebního provozu. Na dalším zasedání obecního zastupitelstva, které se uskuteční na přelomu září a října, bude představeno dosavadní vyúčtování celé výstavby obecní kanalizace a ČOV.

Z důvodu nedostatku finančních prostředků nebude možné v dohledné době realizovat opravu druhé poloviny hlavní komunikace, které byla plánována na květen letošního roku.

Pokračování elektro akce v obci

V horní části obce od památníku J. Husa až k „Šustně“ proběhla úspěšně první etapa elektro akce v obci, kterou provedla firma Elektromont Matějka s.r.o. a firma Kabelspoj s.r.o. (práce na veřejném osvětlení). V současné chvíli běží další fáze umístění elektrického vedení pod zem v okolí „karlovarky“, a to včetně instalace nových sloupů, na kterých bude umístěn obecní rozhlas. Po výkopových pracích je dodavatelem firmy Elektromont Matějka s.r.o. prováděna oprava chodníků.

Změna koeficientu

Zastupitelstvo dne 5. 6. 2020 schválilo obecně platnou vyhláškou změnu výše místního koeficientu daně z nemovitosti na 2. Tímto koeficientem se násobí daň poplatníka za jednotlivé druhy pozemků, zdanitelných staveb nebo zdanitelných jednotek, popřípadě jejich souhrny (mimo pozemky uvedené v § 5 odst. 1 zákona o dani z nemovitých věcí). Zastupitelstvo obce přistoupilo k navýšení z finančních důvodů. Ročně musí obec doplácet za odvoz komunálního odpadu cca 200 000 Kč, které chybí v již tak napjatém rozpočtu.

Rekonstrukce kuchyně v klubu Na Cikánci

V květnu a červnu proběhla za podpory obecního úřadu a dobrovolníků z řad místních obyvatel rekonstrukce kuchyně v klubu Na Cikánci, která byla v havarijním stavu. V kuchyňce bylo nutné kvůli připojení odpadu na obecní kanalizaci vyměnit vodovodní a odpadní potrubí. Dále byla realizována nová elektroinstalace a obložení celého prostoru novými obklady. V chodbě mezi sálem a

toaletami byl opraven strop. Místní sokol p. Somol věnoval dřevo ke stavbě nové pergoly pro venkovní posezení.

Co se dělo v MŠ Krupá

Plavání proběhlo v plavecké škole Tuchlovice. Od nového školního roku budeme zlepšovat své plavecké schopnosti v rakovnickém Aquaparku.

Školka byla v době pandemie Covid 19 uzavřena. Provoz jsme obnovili 25.5.2020, avšak s určitým omezením na základě doporučení MŠMT a MZ. Zápis dětí k předškolnímu vzdělávání se uskutečnil bez přítomnosti rodičů a dětí. Celkem bylo přijato 5 nováčků a naplnila se kapacita dvouletých dětí.

V úterý 25. srpna v dopoledních hodinách proběhne slavnostní rozloučení s předškoláky s doprovodným programem pro rodiny dětí navštěvující MŠ. Přijede i pan fotograf, který nám pořídí společnou fotografii na památku. Prázdninový provoz bude poslední týden v srpnu. Školní rok začíná 1. 9. 2020. Na všechny se moc těšíme.

Růžena Horáčková

Z historie obce

K příležitosti 75. výročí konce 2. světové války jsme se rozhodli připomenout, jak léta války prožila naše obec. Podle zápisů z místní kroniky se lze dozvědět mnoho o těžkostech obyvatel žijících v této nelehké době. O své osobní vzpomínky se s námi podělila paní Miluše Tlapáková, Jarmila Volrábová a Helena Česalová, kterým velmi děkujeme.

Průběh války v Krupé

Okupace Československa německou říší trvala dlouhých šest let (15. března 1938–5. května 1945). Během těchto let obecní kronika odpočívala, neboť bylo zakázáno zapisovat události tehdejší doby. Gestapo, tj. německé policejní sbory, po kronikách cíleně pátralo a trestalo jakýkoli protiněmecký text. Události válečných let tak byly zapsány zpětně až v roce 1954 p. Bohumilem Drexlerem a p. Karlem Hladkým. (V letech 1945–1954 nebyla kronika taktéž vedena).

Množství potravin, ale i dalších komodit, jako třeba uhlí, bylo od počátku války velmi omezováno. Fungovalo tzv. lístkové hospodářství. "Lístky" byly potřeba ke koupi potravin. Tzv. šatenky sloužily k nákupu oděvů a bot. Mlecí výkaz opravňoval k semletí 8 kg obilí na osobu na měsíc. V pozdějších letech se rozmohlo domácí šrotování obilí, protože se s množstvím oficiálně semleté mouky nedalo vyjít. Stejně tak začaly zabijačky na černo, což vyžadovalo notnou dávku odvahy, neboť za nepovolenou porážku vepře hrozil koncentrační tábor.

Musela se odevzdávat velká část úrody. V roce 1941 byla velmi dobrá úroda, tak se dávky ještě zvýšily (to je patrné i z fotografie z místní kroniky uvedené na str. 6). Musel být nahlášen a evidován počet chovaných zvířat. Za každou slepici se ročně odevzdávalo 60 vajec, z každé zabijačky část masa a 3kg sádla. Pořádkové kontroly hlídaly, zda lidé nechovají navíc nenahlášené slepice a prasata. Pokud taková kontrola chodila po vsi, nezbylo než slepice navíc pochyťat do pytle, schovat a doufat, že je kontrola nenajde nebo bude dělat, že je nevidí.

Během války byl starostou Karel Kaut. Pamětníci na něj vzpomínají jako na velmi hodného a dobrého starostu. V kronice je zmiňována jeho pomoc občanům Krupé, kdy v seznamech evidovaných domácích zvířat často měnil data, a stávalo se, že mnohý občan měl dle papírů čtyři roky jednoho vepře.

I během války se řešila neválečná témata... V roce 1940 byla postavena kaplička u rybníka, která stála dříve vedle hostince Josefa Sixty. Zemědělec A. Bradáč zažádal okr. hejtmanství o povolení stavby stodoly proti nové škole. Místní obecní úřad stavbu zamítl z důvodu, že by stodola stínila školu a hyzdila její vzhled.

Sokol byl zakázán, ale divadelní spolek Tyl pod vedením poštmistra Františka Kotíka mohl po důkladné cenzuře divadelních textů hrát. Probíhalo 4-5 představení za rok, které byly divácky plně

obsazené. Samozřejmě bez protiněmeckých scén. Zvýšil se také zájem o půjčování knih z knihovny, kterou vedl p. Adolf Pešek. Knihovna se toho času nacházela v budově četnického velitelství (dnešní prodejna Coop). V biografu se většinou promítalo o vítězství Německa, českých filmů bylo pomálu. Konala se fotbalová utkání. Dokonce s pražskými kluby, které vyjížděly na venkov. Po zápase pak hráči sháněli potraviny. V roce 1944 sehrál krupský fotbalový klub několik velmi dobrých zápasů ve druhé třídě a hrál dokonce o postup do I. třídy.

I z Krupé muselo odejít 8 mladých mužů (Drexler Václav, Hůla Václav, Wiessinger František, Linhart Bohuslav, Kočí Karel, Hejda Václav, Ryvola Jindřich, Pavlovský) na nucené práce do "reichu". Němci se k nim nechovali hezky. Mnohdy přišli o všechny věci i oblečení během leteckých útoků. Jeden z nich, František Wiessinger, při bombardování zahynul.

5.května 1940 se přistěhovali do Krupé takzvaní národní hosté (Němci z Polska). Ubytování byli ve dvou třídách nové školy. V kronice najdeme plno stížností na jejich chování od rušení výuky, demolice tříd až po házení chleba namazaných máslem do sklepa, což bylo v ostrém kontrastu s nedostatkem potravin mezi "krupskými". Škola byla od té doby opravdu přeplněna. Kromě pěti obecních tříd s řídicím Karlem Bazikou zde byly i čtyři třídy měšťanky, které vedl František Bouška. Celkem v Krupé tehdy učilo 6 učitelů, kromě místních docházeli i žáci z okolních obcí.

Poslední válečné měsíce

Jaro roku 1945 přineslo ještě častější přelety bombardérů nad Krupou a jejím okolím. 6. března 1945 spadla bomba na dům u Lužné – nádraží. Celá rodina krom dcery zahynula. Druhá bomba naštěstí vybuchla v lese.

V únoru a březnu procházely naší oblastí pochody smrti (nucené pochody zajatců a vězňů, jejichž důsledkem je smrt významné části zúčastněných). Jako první Krupou procházeli angličtí zajatci, dále jugoslávští a ruští. Dle pamětníků byli Rusové v nejhorším stavu, bosí, otrhaní, vyhublí a hladoví. Byli rozděleni po stodolách u rolníků a místní se snažili zmírnit jejich strádání, dávali jim chleba a vařili pro ně polévku. Při pochodu jim nesměl nikdo nic podat, ať to bylo cokoli: cigaretu nebo kousek chleba, hned strážný křičel a zajatci to vzal. Bylo smutné podívání na tak zbědované lidi. Ruský zajatec Ivan Grigori, starý 25 let, už dále nedošel, 14. března u Krupé zemřel.

Pokračovaly přelety hloubkových letců. Letci útočili hlavně na silnice a železniční trať. Léтали za každého počasí i v noci. Dle pamětníků letci nejprve zakroužili několikrát dokola a pak až zahájili střelbu. Vlak zatím stačil zastavit a cestující se co nejrychleji poschovávali do sklepů v domech hned u nádraží. Jedna střela zapálila stodolu v čp. 114 patřící Josefu Poduškoví. Stodola celá vyhořela.

Ke konci dubna přitáhli od Loun vojáci generála Vlasova. Pohybovali se u místní železnice. Trať mezi Krupou a Kolečovicemi se využívala k odstavení vagonů plných zboží, jako byla pšenice, mouka, koberce, kožichy nebo teplé boty. Podle vzpomínek paní Tlapákové byl na pokyn generála Vlasova rozstřílen odstavený vagon s lihem. Lidé si ho nabírali a odnášeli domů. K místním se vlasovci chovali přátelsky, rozdávali látky a další zboží.

Konec války a dny poté

5.května byli svoláni v obci všichni vojáci, celkem asi 90 mužů. Celá skupina měla jen čtyři pušky a jeden lehký kulomet. Ten umístili ke karlovarské silnici u strážního domku č.61. Když je auto s německými vojáky začalo ostřelovat, místní vydatně odpovídali. Kulomet obsluhoval J. Dykast a J. Macek, kteří hlídali ve dne v noci. Tento den byl plný napětí a obyvatelé žili v neustálém strachu, který vystupňoval rozhlas tím, že Praha volá o pomoc (více na fotografii z obecní kroniky na str. 6).

Krupou procházel také transport Hitlerjugend a další silný německý transport. 9. května v 5 hodin ráno přijel na křižovatku Na Šustně první ruský tank, vzápětí další vozy a ruští vojáci začali křižovatku obsazovat. Lidé z Krupé i ze Hředel Rusy vítali. Celý 9. květen jezdily

nákladní vozy s civilními Němci, někteří šli i pěšky směrem na Vary, jak je uváděno v místní kronice.

I po konci války přetrvával nedostatek potravin. Např. vejce byla přidělována jenom dětem a nemocným. Stále byla nouze o textilní zboží a obuv. Přesto proběhla sbírka mezi občany na obecní dluh vzniklý stavbou školy a ten byl k 30. 10. 1945 zaplacen.

Víte, že?

V dubnu 2020 vyšla v nakladatelství Green Mango knížka, která mapuje málo známé oblasti krajiny Džbánů. Jmenuje se Džbán – krajina opukových plošin, vznikla pod vedením hlavního autora

Karla Žáka a jedním z kolektivu autorů je také rodák a občan Krupé Ing. Václav Somol.

Je plná zajímavostí z geologické historie Džbánů a jeho okolí, doplněná nádhernými fotografiemi. Je tak skvělou inspirací pro „výlety za humna“.



Snímek knihy Džbán – krajina opukových plošin

Hana Prokopová

Plánované akce v obci

SRPEN	1. 8. Netradiční soutěž a noční útoky v Krupé, od 13 hodin za obecním úřadem Krupá, SDH Krupá 1. 8. Výšlap na Mackovu horu, začátek akce bude upřesněn, TJ Sokol Krupá - turistický oddíl Turnaj ve stolním tenisu pro děti, termín akce bude upřesněn, TJ Sokol Krupá
ZÁŘÍ	5. 9. AuraCup, 2. kolo ukázek jezdeckého sportu, AuraRanch
ŘÍJEN	2. – 3. 10. Volby do Senátu ČR a do zastupitelstva Středočeského kraje Putování k hradu Krašov, termín akce bude upřesněn, TJ Sokol Krupá – turistický oddíl 30. 10. Dámský dýchánek, zahájení akce bude upřesněno, přísálí pohostinství Na Cikánce, Spolek pro Krupou 31. 10. Posvícenecká zábava, od 20 hodin na sále pohostinství Na Cikánce, Obec Krupá a manželé Trnkovi
LISTOPAD	Herní odpoledne a večer v Krupé, termín bude upřesněn, Spolek pro Krupou
PROSINEC	Turnaj ve stolním tenisu pro dospělé, termín akce bude upřesněn, TJ Sokol Krupá
LEDEN	1. 1. Novoroční výšlap na Pravdu, zahájení akce bude upřesněno, TJ Sokol Krupá – turistický oddíl

Upřesnění a změny můžete sledovat na webových stránkách obce v sekci kultura a spolky nebo ve facebookové skupině Krupská návěs.

Kdo se podílel na vydání zpravodaje

Text: Pavlína Hurdová, Eva Endlová, Hana Prokopová, Lukáš Kapalín, Jan Bubela, Růžena Horáčková, Jindřich Mrázek

Fotografie: Jan Bubela, Hana Prokopová, Miroslava Zelenková, Pavlína Hurdová

Informace z obce poskytl Pavel Ledvinka a text zpracovala Pavlína Hurdová.

Korektura: Marcela Mrzenová

Krupský zpravodaj vydává na své náklady Obec Krupá. Počet výtisků 240 ks, v elektronické podobě na stránkách www.obec-krupa.cz. Adresa pro zasílání příspěvků pavlina.hurdova@seznam.cz. Obec Krupá si vyhrazuje právo na úpravu zaslaného textu. Registrováno Ministerstvem kultury pod ev. č. MK ČR E 23587.

Fotografie záznamů z krupské kroniky

První snímek popisuje události roku 1940 spjaté s dobrou úrodou a odevzdáváním vyšších dodávek potravin Němcům.

Úroda. Úroda byla dosti dobrá a proto také po žních byly zvýšeny dodávky proti minulému roku. Často v hostinci byli předvoláváni řemeslníci, kde již po odevzdání předepsaných dodávek bylo na nich vymáháno větší dodání obilí, a časté křovby domovních prohlídek a skutečně pak provádění jejich u těch řemeslníků, kteří již nemohli nicého dodávat. Mnohým těmto domovním prohlídkám zabránil starosta Karel Kaud, který obstaral mezi rolníky, kteří byli lépe situováni, maso, mouku a různé kuchařské potřeby a nějaké lihoviny, které byly rovněž na přiděl a tímto pohostěním v hostinci, na Cikánci zdržel Němce do poledních hodin, kde již Němci neměli tolik času a odjízděli, bez prohlídek. Chmel byl též dobře očištěn a byl prodáván více v blízkých pivovarech, protože do zahraničí nemohl být prodáván a piva vařená u nás byla bídná z důvodu úspory ječmene a i to bylo na přiděl.

Druhá fotografie z místní kroniky popisuje poslední dny před koncem 2. sv. války, kdy je zastavena doprava a obcí prochází transporty.

Zastavení dopravy. Osobně 5. května byla zastavena železniční doprava. Na více místech od Prahy, na trati Praha - Cheb byly odstraněny kolejnice tak, stala se trať nezjedná. Cizí příslušníci začínají prchat pěšky a nebo v autech, jak se komu dalo. U nás v obci byli svoláni všichni vojáci starší i mladí celkem asi 90 mužů ale pušky byly jen asi 4 kusy a jeden lehký kulomet. V neděli pak kulomet byl pasážen při silnici karlovarské u stanoviště stráž. domku č. 61 a když se objevilo auto s německými vojáky a začli ostřelovat od Krušchovské cesty strážní domek, tento jim vydatně odpovídal. Tato neděle byla plná napětí a obyvatelestvo žilo v neustálém strachu, který byl stupňován rozhlasem, tím že Praha volá o pomoc. Kulomet obsluhoval J. Dykast a J. Maček kteří hlídali ve dne v noci. Jídlo jim nosil Ad. Hejda kuchař, zatím co někteří občane na noc chodili do sousední vsi Hředel se vyspat. Celou neděli přišlo prš, pak v pondělí se počasí zlepšilo.

Hitlerjugend. Tyto dny prochání transport tak zvaných "Hitlerjugend" a mezi nimi byl též Steinhübl z Lisán, který byl porován a po pásluce potrestán. V pondělí bylo pozorovat na obloze kotouče dýmu od praskajících šrapnelů, na straně severozápadní, známka to, že daleko na západě se již bojuje. V noci v pondělí na úterý ze 7. na 8. května pak projíždí po silnici karlovarské silný německý transport, kde jedou dva vozy vedle sebe a přeháňala jim proti tanková přeháňka ze silných dřev, nahospáná v silnici skuse kterou může projet jen jeden vůz a tak transport je udržován. Přeháňka byla asi 30 m u domku č. 116.